

今年前10个月接待游客1617万人，实现旅游收入149.12亿元 迪庆倾力打造世界级精品生态旅游区

迪庆，藏语意为“吉祥如意的地方”，是英国著名作家詹姆斯·希尔顿在其长篇小说《消失的地平线》中描绘的一个东方群山峻岭之中的永恒和平宁静之地。随着旅游业的快速发展，迪庆逐渐闻名于世界，越来越多的海内外游客走进了他们心中的日月城，被它如诗如画的风景所震撼。

据统计，2015年1-10月，云南迪庆州接待游客1617.04万人，比去年同期增长19%；其中海外游客99.73万人，同比减少2%；接待国内游客1517.32万人，比去年同期增长20.6%；实现旅游收入149.12亿元，同比增长5%。

迪庆州旅游精品路线已初具规模

在2015年中国国际旅游交易会上，迪庆州展位浓郁的民族风情和藏族歌舞表演成了一道亮丽的风景。迪庆州被誉为“动植物王国”和“天然高山花园”，是世界著名花

卉杜鹃、报春、龙胆、绿绒蒿、细叶莲瓣等的分布中心，还有北半球纬度最低的雪山群和罕见的低海拔现代冰川。

悠久的民族文化历史在迪庆留下了众多的文物古迹、古老村镇等，这些人文资源也成为承载民族文化与非物质文化遗产最直接的空间载体。

2015年，按照“把迪庆打造成为生态最好、环境最优、和谐发展、永久品牌的世界级精品生态旅游区和中国藏区最具特色的国际旅游胜地”的发展思路，迪庆州着力开拓旅游市场、提升旅游服务质量，迪庆“香格里拉”旅游整体形象得到进一步的提升。以普达措国家公园和白水台为主生态游，虎跳峡和澜沧江大峡谷、哈巴雪山、蓝月山谷为主的探险游，塔城滇金丝猴、纳帕海国际湿地为主的科学考察游，松赞林寺、梅里雪山为主的朝圣游，巴拉格宗大峡谷、独克宗古城为主的休闲度假游等五大产品体系，连接全州各大景区景点的旅游精品路线已基本形成。

2015年，按照“把迪庆打造成为生态最好、环境最优、和谐发展、永久品牌的世界级精品生态旅游区和中国藏区最具特色的国际旅游胜地”的发展思路，迪庆州着力开拓旅游市场、提升旅游服务质量，迪庆“香格里拉”旅游整体形象得到进一步的提升。以普达措国家公园和白水台为主生态游，虎跳峡和澜沧江大峡谷、哈巴雪山、蓝月山谷为主的探险游，塔城滇金丝猴、纳帕海国际湿地为主的科学考察游，松赞林寺、梅里雪山为主的朝圣游，巴拉格宗大峡谷、独克宗古城为主的休闲度假游等五大产品体系，连接全州各大景区景点的旅游精品路线已基本形成。

以项目为支撑 打造世界级精品生态旅游区

在积极推进项目的建设上，迪庆州旅发委不遗余力，其推进的迪庆州旅游接待服务设施建设、香格里拉巴拉格宗景区基础设施建设、香格里拉亚洲旅游论坛建设等三个项目计划投资完成4.1亿元。

1至10月，迪庆州旅游接待服务设施建设、香格里拉巴拉格宗景区基础设施建设完成投资4.68亿元。

全面提升州内旅游标识牌。完成了214国道松园桥至香格里拉县贡比村共计38块旅游交通标识牌提升改造项目，正在实施香格里拉机场至县城、维西县宗、香格里拉县尼西叉路3块单立柱旅游形象标识展示牌建设和全州境内道路温馨提示牌及服务功能指示牌共计34块。

同时，积极争取资金，切实加大旅游基础设施提升改造力度。通过州旅发委积极争

取，2015年7月省旅发委向迪庆州下拨了2000万元旅游发展资金，其中新建和改造旅游厕所项目建设资金70万元；旅游特色村建设项目150万元；景区提质改造项目资金200万元；省级重点旅游项目建设资金1580万元。

项目突破口在于景区。今年加大了松赞林景区创建国家AAAAA级旅游景区力度，顺利完成了一期、二期提升改造工作。目前，该景区已通过省级景观质量初评，各项创A工作正有序推进。

开展旅游环境综合整治 建设美丽迪庆

今年，迪庆州积极开展“旅游环境综合整治，建设美丽迪庆”专项行动。通过各相关部门的共同努力，迪庆旅游市场经营秩序得到有效规范，一些损害旅游形象的突出问题得到有效整治，旅游投诉大幅下降。

其中，2015年1至6月，迪庆州共受理旅

游投诉件16件，办结16件，与去年同期相比，投诉率下降了40%。其中投诉旅行社2件，同比下降9%；投诉购物店8件，同比下降20%；导游投诉6件，同比下降11%；宾馆酒店、交通、餐饮等无投诉。迪庆州的旅游服务水平得到显著提高，旅游市场得到有效净化。

放眼2016，迪庆州将创新宣传促销方式，拓展旅游市场，加强市场营销，确保完成各项旅游经济指标，力争迪庆旅游工作上一个新台阶。州旅发委将研究制定适应新形势下旅游的宣传促销方案，创新营销手段；健全旅游宣传促销机制；大力推进区域旅游合作，与周边城市旅行社建立友好合作关系，加强信息交流，增强服务功能；加强网络营销；进一步培育迪庆航空市场，开辟国内外客源地到香格里拉直航班机，以巩固客源市场。

通过加强宣传促销力度，力争2016年迪庆州实现接待国内外旅游人数1600万人；旅游总收入达150亿元。

(李俊茜)

江西梅岭3年打造14个农家乐村



●水上农家乐

在外打工不如回家做饭

湾头村位于梅岭景区狮子峰脚下，这里今年刚刚被打造成为“纤荷湾生态民俗村”，村前的荷塘、亭台和两棵黄叶银杏，勾勒出一幅袅袅炊烟的乡村画卷。

香喷喷的土猪肉、鲜美的土鸡汤，加上农家自己酿的酒……刚从狮子峰爬山下来的吴先生和几位驴友正在湾头村火金农家饭庄大快朵颐。“真是太好了，周末爬爬山，再吃点农家菜，爽！”

“现在城里人工作紧张，一到周末或者节假日都愿意到乡村来放松心情”，火金农家饭庄的老板娘简爱香告诉记者，“一到双休日和节假日，店里就要忙起来了，今年国庆长假，打我9点钟开门起一直到晚上九点，就一直没停过，忙得晕头转向的。”

简爱香笑呵呵地告诉记者，尽管忙得是焦头烂额，却挡不住心中的欢喜。过去，她家的花销几乎全靠老公在外打工赚钱，日子过得紧巴巴。自从今年3月份开了“农家乐”后，到现在差不多挣了10多万元。

记者在火金农家饭庄看到，一楼是餐厅，二楼自己居住，三楼还装修了三个房间给游客提供住宿。“多亏了镇里建设新农村，打造示范村，才有这么好的条件。”简爱香说，她开的农家乐，房屋的立面改造是政府出资的，为她省下了不少装修费。因为政策好，今年村里已经陆续开了20多户“农家乐”。

农家乐8年买车买房

尽管离春节还有一个多月的时间，梅岭镇店前街上的“农家乐”已经年味十足：一串串的大红灯笼、腊肉香肠悬挂在楼房上，在苍翠的山峦间显得颇具韵味。

“年前我们这就已经红红火火，到了春节生意更会上了一层楼。”梅岭镇店前街的一家农家乐伙计简三龙告诉记者，每年春节期间，山庄里所有包厢都早早被预订了，山庄内大厅里更是座无虚席。“除了吃饭，住宿的游客也特别多。”简三龙说，农家乐的住宿虽谈不上高档，但空调热水器一应俱全，消费不超过100元，市民都能接受。

2005年，简三龙被亲戚请过来做了“农家乐”的厨师，当时，梅岭镇上的农家乐还没有几家，简三龙当时也有些疑惑，都是农民，还会有人花钱来吃农家饭吗？但是几年的发展让他出乎意料。“最忙的时候一天有三四十桌人吃饭。人手不够，还从村里请了一些服务员和厨师，带着村民一起赚钱。”

老简说，因为经营农家乐，老板早就买了车，还在城里买了房。而他们伙计的工资也在不断上涨，现在厨师的工资已经涨到了4000多元。“农家乐这名字取的真好，确确实实是让我们这些农家乐开了花呀！”

3年造了14个“农家乐村”

穿行在湾里城区至梅岭主峰的山间公路，映入眼帘的是一排排徽派建筑风格的新农舍，徜徉在群山、翠竹、山涧栈道、小桥流水人家之间，犹如置身于世外桃源。

正是这怡人的景色，使素有“小庐山”和“南昌后花园”之称的梅岭引得游客纷至沓来，由此应运而生的“农家乐”也开始风生水起。走进农家乐小院，满脸笑容的主人、整洁敞亮的民房、干净的柴火灶、飘香的农家菜，成为又一道诱人的景中新景。

据湾里区农水局总工程师周伍介绍，2010年以前，梅岭的农家乐只有40多家，现在增加到了260户，增长了5倍多。截至目前，湾里区有农家乐村14个，纯餐饮型、纯采摘型、避暑度假型、观赏游览型、体验型、综合型农家乐经营户260户，户均年收入超过5万元，直接安置农民2200余人。

“游客喜欢吃家常菜，他们喜欢自己去地里摘、去河里钓，看着我们慢慢烧。”当了几年的农家乐老板的太平镇梓木村村民邓万贵觉得如今来的客人都比较“淡定”，不像以前那样来了就是吃，吃了就打牌。相反，他们喜欢在村里转悠，拉拉家常、逗逗黄狗，体验农家生活。

湾里洋溪村农家乐老板证实，如今村里农家乐也有意识地迎合游客的需求，为游客营造“老家”的感觉。“春天带他们上茶山采茶，冬天带他们去竹林挖笋，夏天带他们进棚采葡萄……”

(程婷 陈文秀 许南平)

绵阳北川：紧扣美丽乡村建设 绘就诗意如画新北川



●美丽的石椅羌寨

12月9日，四川省农村精神文明建设现场推进会在巴中市召开，中共北川羌族自治县委书记赖俊代表北川参加会议并在会上作了《紧扣美丽乡村建设主题，努力建成大羌城、生态强县、小康北川》经验交流发言。

近年来，绵阳北川紧扣美丽乡村建设主题，重保障、建阵地、优民风、养美德，加强农村精神文明建设。成功创建省级文明城市、全省双拥模范县、2个全国文明村镇、3个省级文明村镇，涌现出全国优秀共产党员兰辉、最美村官肖琳等一批敬业奉献道德模范，精神文明建设取得显著成效。

环境美化为先导， 建设如诗如画“大美羌城”

统筹城乡建羌城。坚持以景区理念规划全县，以景点要求建设乡村，打造处处皆美景、人人讲美德的“大美羌城”。持续实施规划引领、农房改造、基础设施、环境整治、生态建设、文明创建“六大工程”，建成田园美、村庄美、生活美、风尚美的美好家园。注重民族特色和乡村风貌，整合资源推进新农村建设，加快推进“五改三建”，不断提升村容村貌。

清洁乡村净羌城。加强农村环境综合治理，完善“户集中、村收集、乡转运、县处理”的城乡垃圾收运处理体系，做好庭院环境整治，不断改善人居环境。坚持抓文明卫生习惯普及，倡导“自己的家园自己建、自己的家园自己管”，培育农村群众文明健康的生活方式。

以创促建美羌城。常态化开展群众性精神文明创建活动，以“讲文明树新风”为主题，持续开展“文明家庭”“文明市民”“十星级文明户”“文明村镇”等创建活动，切实提高社会细胞单元文明素质。积极争创全国文明县城，着力建设“环境美、人更美”的“大美羌城”。

绿色崛起为引领， 建设山清水秀“生态强县”

专注发展夯基础。北川专注科学发展，超越发展基本取向，大力实施“品牌先导、绿色崛起、双创驱动、开放粘合”四大战略，着力打造文旅发展引领区、精品农业示范区、通航经济创新区、应急产业先行区。倡导创新创业之风，提振群众不等不靠、艰苦奋斗的“精气神”。加快富民产业培育，鼓励发展中羌药材、特色养殖、乡

育人塑魂为根本，
建设政通人和“小康北川”

扶贫攻坚促文明。按照“四年集中攻坚，两年巩固提升”要求，瞄准消贫摘帽、收入翻番、服务均等社保全覆盖“三目标”，盯住县书记、乡(镇)书记、村书记“三个人”，踩实贫困县、贫困村、贫困户“三基点”，下好扶贫、扶智、扶志“三步棋”，粘牢“3+10”、基金股金、政策兜底“三保障”，高标准打赢扶贫开发攻坚战，努力建成全省和秦巴山区脱贫奔康示范县，以扶贫攻坚实效提升文明素质。

锤炼道德育文明。建立完善村规民约，持续开展“北川好人榜”等典型选树活动，推动社会主义核心价值观落地生根。实施“四个一”工程，在行政村建设一个文化广场(院坝)、一组精神文明宣传墙、一支志愿者队伍、一个道德评议堂，营造“遵规守法、明礼诚信、纯朴向善、民族团结、感恩奋进”的优良民风，提升农村整体文明程度。

弘扬文化润文明。坚持群众“要文化”与我们“送文化”结合起来，建设“菜单式”文化服务配送平台，开展群众喜闻乐见的文化活动。以弘扬禹羌文化为主线，开展万村千乡“种文化”，推广沙朗、羌歌、羌绣、水磨漆等民间技艺，在羌历年、大禹祭祀日等传统节日开展丰富多彩的民俗活动，推动农村文化繁荣发展。

(王官伦 张梅)

四川省第六届乡村文化旅游节(冬季)将在西昌开幕

12月24日至25日，由四川省旅游局、中共四川省委农工委、凉山州人民政府、四川省旅游协会主办，西昌市人民政府、凉山州旅游局、四川省旅游协会乡村旅游分会承办的四川省第六届乡村文化旅游节(冬季)将在西昌举办。

本届乡村文化旅游节将以“螺岭彝风、度假天堂”为主题。西昌将以举办此次乡村旅游节为契机，带动乡村旅游提档升级，繁荣乡村旅游文化，打造乡村旅游品牌。

据介绍，乡村文化旅游节期间活动丰富多彩，将举办乡村旅游发展研讨会，业界学

界共谋乡村文化旅游发展。在活动期间，嘉宾游客将欣赏到红色历史传奇的民族歌剧《彝红》，再现“彝海结盟”。而隆重而热烈的开幕式文艺演出，将正式拉开乡村文化旅游节的帷幕，让嘉宾和游客既能全方位领略彝族文化深厚的内涵，又能感受到全新的乡村旅游发展成果。

此外，走进安哈镇长板桥村彝家新寨、凉山特色旅游商品展等，让游客在体验彝族风情文化的同时，又能选购到独具意义的旅游商品。活动主办方还将邀请非遗传承人现场展示彝族传统手工绘制漆器的制作过程；彝族射箭场景互动体验：游客可以亲自

披甲上阵，体验彝族传统式射箭的魅力；彝族祭祖“毕摩、苏尼”表演、彝族婚庆展演：让游客身临其境，揭开彝族传统文化的神秘面纱。

游客可以去到全国首批17个“国家级旅游度假区”之一的西昌邛海旅游度假区进行参观游览，尽情领略“度假天堂”的秀丽风光。12月，正值兴胜乡草莓节举办之际，上千亩草莓等着游客采摘。同时，游客还可前往附近的月华乡，走进原四川省青年农场遗址处，参观“中国西昌上山下乡知识青年博物馆”并观看知青艺术团带来的文艺演出，共同追忆那段难忘的岁月。(何欣桐)

要有雪乡村落、勇者雪山、极地风光、森林童话、恐龙世界和圣诞快乐等景观。

“冰雪大玩家”项目还针对不同区域分别设置了暖屋，提供雪乡山珍冰火锅、东北铁锅炖、企鹅咖啡屋、北极热饮店、冰糖葫芦等特色餐饮和地方特色旅游纪念品。

绥棱县位于黑龙江省中部，南距省会哈尔滨市180公里，北距口岸城市黑河400公里。全县幅员面积4238平方公里，地貌构成“六山一水三分田”，旅游资源丰富。近期，绥棱县政府、绥棱林业局与中国国际能源控股有限公司签订了总投资36亿元的旅游综合开发项目。

(隋萱)

魅力绥棱将打造“最透亮”的冰雪游

12月11日，以“冰雪韵动·魅力绥棱”为主题的“冰雪大玩家”项目推介活动在黑龙江哈尔滨市举行。该项目的目标是打造最好玩、最浪漫、最透明、最纯洁、最刺激、最具个性的冰灯雪景效果，让游人“数着星星看冰灯，透过冰灯看星星”。

据了解，该项目由绥棱县人民政府、绥棱林业局、中国国际能源控股有限公司联合主办，绥棱县旅游局、阁山文化旅游发展有限公司承办。由哈尔滨鸿腾达冰雪文化传播有限公司设计施工，总投资1200万元。

在12万平方米区域内，建有冰景观27个、雪景观42个、大型组合彩灯9个。最高的冰雕达12米，最长雪景65米，最长滑

道达80米。整个园区除入园停车场区，还设有冰雕游览区、彩灯游览区、互动娱乐区、雪乡民俗体验区4大区域。冰雕游览区有入园大门、福寿桥、冰塔、主舞台四个主冰景，将组织圣诞狂欢夜、元旦篝火千人热舞、名星见面会、卡拉OK大家唱等活动。彩灯游览区有“花果山”、“火红灯树”、“财运亨通”、“玫瑰之约”等9组大型彩灯，由四川自贡技师纯手工制作，内容上加入了猴年、福寿、浪漫、卡通等元素。冰雪互动娱乐区建有标志性的雪雕弥勒佛，全长12米，高8米，同时设有地图迷宫、冰滑梯、章鱼滑梯、爬犁、雪地摩托、冰上自行车等近20种娱乐项目。雪乡民俗体验区主

要有雪乡村落、勇者雪山、极地风光、森林童话、恐龙世界和圣诞快乐等景观。

“冰雪大玩家”项目还针对不同区域分别设置了暖屋，提供雪乡山珍冰火锅、东北铁锅炖、企鹅咖啡屋、北极热饮店、冰糖葫芦等特色餐饮和地方特色旅游纪念品。

绥棱县位于黑龙江省中部，南距省会哈尔滨市180公里，北距口岸城市黑河400公里。全县幅员面积4238平方公里，地貌构成“六山一水三分田”，旅游资源丰富。近期，绥棱县政府、绥棱林业局与中国国际能源控股有限公司签订了总投资36亿元的旅游综合开发项目。

(隋萱)